经济学专业调查与实习计划（适用于2020）

为了做好经济学专业本科毕业生实习工作，根据校院毕业实习工作的有关规定，以及本科生导师制的要求，经院教学指导委员会研究，特制定以下毕业生专业调查与实习计划。

一、组织管理

1.组织领导

成立毕业实习领导小组，组成如下：
组  长：李强

副组长：刘健 郭利京

2.实习指导教师

各班级辅导员、本科论文（本科生导师）指导教师。

二、目的和要求

1.实习目的
通过毕业实习，将课堂理论教学与实际工作结合起来，培养学生的调查研究和综合分析等能力，将所学的有关知识用于解决实践中存在的问题，进一步扩大专业学习的成果。为撰写毕业论文或毕业设计搜集资料，并为今后走上工作岗位打下基础。

2.实习的具体要求
⑴实习的地点、单位和时间

① 实习地点

自行联系落实实习单位。

② 实习单位

政府部门、各类工商企业、各类公司、各种机构等等。

③ 实习时间

大四年度第二学期第一周到第八周为实习时间，第九周返校开始按计划进行撰写毕业论文或设计。

⑵在实习期间必须严格遵守国家的法律法规，遵守实习单位的规章制度，服从安排，虚心求教，尊重实习单位的领导、指导教师和职工。

⑶学生在实习开始时将自己的实习单位及通讯地址、联系方式等告知实习指导教师，实习指导教师由毕业论文（设计）指导教师担任。

⑷学生应每周写一篇实习周记，纪录实习和调查情况、心得体会等。

⑸实习结束后，写一篇实习调研报告。

三、检查与考核

⑴检查监督

在实习期间，学院指派教师到部分地区进行抽样检查和指导。指导教师要与实习学生经常保持联系，及时了解和向院反映学生实习情况。

⑵考核内容

①实习周记；

②调查报告或专题论文（3000字以上）；
③实习鉴定，包括自我鉴定和实习单位鉴定。实习单位鉴定由实习单位对学生实习期间的政治思想、工作态度、业务水平和专业技能做出书面鉴定并加盖公章。

⑶考核标准

实习领导小组及指导老师根据学生的实习周记、实习报告及实习鉴定表确定实习成绩（按优、良、中等、及格、不及格五级制记分），记入学分。

⑷处理结果

实习成绩将记入学生学籍档案。实习成绩不合格者不予毕业，必须重修。

四、实习指导大纲

为促使同学们的毕业实习调研取得理想的效果，特制定本实习（调研）指导大纲。

⑴实习准备
①在联系和选择实习调查单位之前，应了解实习地经济社会发展状况、特点、成绩和问题等，特别是与专业有关领域的发展状况。

选择和联系的单位，即可以与毕业论文选题有关，也可以是无关的。只要有现实意义的都可以选择。

②拟定毕业实习调查计划和大纲

在确定实习调研单位的基础上梳理并准备在实习（调研）中可能需要的理论类知识和信息类知识，为有效实习奠定基础。

拟定实习提纲和计划。一般来说，这包括毕业实习的主要内容、实习计划的鉴定、毕业实习的阶段和时间分配、实习过程中可能出现的问题及相应对策，以及对本人优势劣势的认识等等。总之，实习计划和提纲要尽可能详细全面。

⑵实习计划的落实

①实习者应获得实习单位领导的支持，了解实习的规章制度，明确自己的实习岗位，或调研对象的相关信息。

②了解所在实习岗位的理论、技术操作要求。

③按照实习单位的工作要求，积极参与生产经营各环节，努力在实习环节提高理论联系实际的能力，动手能力和沟通的团体协作能力。

④是相关调研。在上述实习的基础上，就企业中存在的某一方面问题或取得成绩进行跟踪调查和相关调查，在纵向和横向比较中分析原因并找出对策。

⑶撰写实习调查报告

全面实习结束后，首先应全面认真地分析实习和调查研究过程中掌握的第一手资料。然后着手撰写一篇理论联系实际，质量较高的实习报告。调查报告的资料应充实，真切，反映的问题具有普遍性，所提出的对策和建议要具有操作性。语言精炼，逻辑性强，文字优美。

实习结束要把写好的调研报告一式三份，一份赠送实习调查单位，以便调查单位之参考；一份交实习指导教师，以作实习成绩之考核；一份自存，可作为毕业论文的参考或作为它用。

实习报告或调研报告交给实习指导老师签字后，专业实习必须按规定时间进行。实习结束后必须及时总结，交回相关材料和参加实习交流。

